

2025年8月7日

本版由福建省计划生育协会协办



八闽生育关怀

泰宁“幸福工程”激活计生家庭产业

“直播间里刚上架的葡萄,半小时就出了200多单!”7月29日,三明市泰宁县杉城镇家禾生态农业种植园的直播间内,负责人邱婕一边打包鲜果,一边看着后台跳动的订单数据笑意盈盈。

这个占地50余亩的果园,如今已构建起“鲜果销售+精深加工+休闲采摘”的产业网,年营收突破百万元,这一切得益于泰宁县计生协会“幸福工程”项目的扶持。

2020年的疫情让计生母亲邱婕的果园陷入“鲜果运不出、资金回不来”的困境,大量火龙果滞销腐烂。泰宁县计生协会得知后,通过“幸福工程”项目送来5万元无息借款,不仅补上了资金缺口,还邀请科技特派员团队针对性解决低产问题,让果园产量提升30%以上。

从“救急”到“谋远”,“幸福工程”的帮扶始终锚定产业可持续发展。



泰宁县举办幸福工程“扶智赋能”培训,图为参训计生母亲合影留念

展。2021年,在县计生协会指导下,果园以“公司+计生母亲家庭”模式争取到20万元项目资金,引入冻干设备开发果干产品,将鲜果附加值提升40%,破解了“靠天吃饭”的销售难题,更让周边农户通过原料供应、劳务输出分享产业链收益。

之后的三年里,“幸福工程”持续发力,60万元追加资金持续注

入,推动果园完成硬件升级+规模扩张:13亩温控大棚实现反季节种植,20亩葡萄新产区年增产值60万元,“基地务工+技术培训+利润分成”的利益联结机制,让参与计生家庭年均增收超2万元。

在县里组织的电商培训帮助下,邱婕带领团队开启直播带货,让泰宁水果突破地域限制、走向全国各地。线上销售额占比提升至总营收的35%。“以前卖水果只能听天由命,现在只要一部手机,订单就源源不断。”邱婕展示着直播间后台数据说。

邱婕的转型,是泰宁县以“幸福工程”撬动计生家庭经济转型的缩影。通过“村摸排—乡镇审核—县复核”的三级筛查机制,当地将帮扶资金精准投向产业链薄弱环节,近三年累计投入60万元用于技术升级、设备引进和市场拓展,

带动200名计生家庭成员掌握种植、电商等技能,推动“单点帮扶”向“产业辐射”转变。

泰宁县自2000年“幸福工程”实施以来,已累计投入2400万元,通过“资金入股+技术赋能+模式创新”,培育出像家禾生态园这样的特色产业基地12个,催生便利店、玫瑰种植、生态养殖等多元业态,1800户计生家庭年均增收3.2万元,形成“金融活水润产业、产业带动促共富”的良性循环。

“每一分帮扶资金都用在产业链的关键节点上。”泰宁县计生协会常务专职副会长梁芝英表示,“幸福工程”通过“小额资助+滚动运作”帮扶模式,既避免了“输血式”帮扶的依赖性,又以市场化手段激活内生动力,让更多计生家庭从产业发展中持续获益。

(熊明欢 张显超)



邱婕现场示范并指导计生母亲如何进行“直播带货”

青春不迷茫

“闽青筑梦 青春护航”志愿服务活动举行

8月3日,由福建省计生协、福州市计生协联合主办的“闽青筑梦 青春护航”志愿服务活动在福州市鼓楼区福文化主题书店举行,吸引了30余名青少年及家长参与。

活动现场,福建青年网络志愿者通过互动问答、案例分享等形式,为青少年讲解了青春期生理心理变化、自我保护等知识。

“我的变化”环节通过互动问答,让孩子们在轻松氛围中了解男女发育特征,学习科学知识,消除对生理变化的困惑与不安。

“青春期的困惑”环节:通过同龄人真实案例分享,帮助学生们敞开心扉倾诉烦恼,同时让家长更了解孩子的心理世界,搭建亲子沟通桥梁。

“认识自我”环节:引导孩子们认识“每个人都是独一无二的”理念,学会欣赏他人优点,培养自信包容的健康心态。

“认识生殖系统”环节:运用



生动图画将抽象知识形象化,帮助孩子们科学认识身体各部位的功能和作用。

“身体红绿灯”环节:通过形象比喻,让孩子们深刻理解保护个人隐私的重要性。

“应对侵害”环节:教授孩子们识别风险、勇敢说“不”的自我保护技能,并掌握正确的求助方式。

“这次活动让我知道,青春期身体有变化很正常,遇到不舒服的触碰就要大胆说‘不’,这才是保护自己最好的方式!”参与活动的一名学生说。

下一步,福建省计生协将持续创新活动形式,推动青春健康教育走进更多社区,为青少年健康成长护航。

(福建省社工联)

“姻宁有缘”0套路

宁德市打造婚恋交友公益平台,已有206家单位入驻

为积极弘扬新型婚育文化,切实解决单身青年的婚恋需求,宁德市计生协会联合市卫健委、市总工会、共青团宁德市委共同打造“姻宁有缘”婚恋交友公益平台,为宁德市机关企事业单位单身青年搭建诚信、健康、便捷的婚恋桥梁。

平台采用“单位认证”机制,用户个人信息需由所在单位审核认证通过后,方可正常使用,避免虚假信息困扰。自5月13日试运行以来,已吸引206家单位入驻,从宁德市市直单位到蕉城、屏南、古田、福安、霞浦等县(市、区),正在持续“扩圈”中。

宁德市机关企事业单位单身干部职工可通过微信搜索“姻宁有缘”小程序申请注册,通过选择所在单位,申请加入婚恋交友平台,开启邂逅之旅。

(宁德市计生协会)